
「携帯電話及びパソコンにおけるインターネットの利用状況等に関 

   するアンケート調査」について 

平成２９年度 藤沢市教育委員会 

１ 調査の趣旨 

  携帯電話及びパソコン等におけるインターネットの利用状況等を調査する

ことにより、児童生徒を取り巻く情報環境における課題や変化を見出し、今

後の情報モラル教育等の方向性の検討材料とするものです。 

 
２ 調査方法 

  藤沢市立小学校 6 年生、中学校 3 年生及び学校を対象とし、質問紙による

アンケート調査を 7 月に実施しました。 
  調査項目は H28 年度より H27 年に実施された県の調査（3 年に 1 度）と質

問項目を同一のものにし、県内の調査結果との比較ができるようにしていま

す。 

 
３ 調査対象 

  学校アンケート  ：校長、教頭または情報教育担当教諭 
  児童生徒アンケート：小学校 35 校 各校 6 年生 1 クラス（抽出） 
            中学校 19 校 各校 3 年生 1 クラス（抽出） 

 
４ 結果及び考察の概要（データは別紙） 

（１）学校アンケートの結果について 
   携帯電話等でのトラブルについては、昨年と同様に小学校で約半数、中

学校では全校で発生しています。問題の把握については、小学校は児童本

人からの申し出が半数、保護者が 4 割弱となっており、中学校は生徒本人

からの申し出が 7 割となっています。中学校は昨年度の約 47%から大きく

伸びており、学校内で報告しやすい環境が醸成されたのではないかと推測

されます。この種の問題を教職員等が直接把握するのは難しく、児童生徒

や保護者が学校に相談しやすい環境作りは、今後も大切であるといえます。 

 
 
（２）児童生徒アンケートの結果について 
   自分専用の携帯電話の所有率は小 6 がほぼ 7 割に達し、4.8 ポイント増の

69.4%でした。中 3 はここ 3 年間 84%前後で推移しています。 
   主な使用目的は、小 6 は電話が 36.6%、電子メールと SNS の合計が 38.4%

でありほぼ同じ値です。一方中 3 は、電話が 5.3%に対し電子メールと SNS
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の合計は 53.0%であり小 6 と中 3 の傾向が異なります。 
   また、１日に携帯電話でメール･SNS･サイト閲覧･ゲームをする時間につ

いて、小 6 で 3 時間以上使用する児童は昨年度比倍増の 16.6%、中 3 で 3
時間以上使用している生徒は昨年度比 5 割増の 30.3%と、長時間使用して

いる児童生徒の割合が上昇しています。夜間・深夜の時間帯での使用の増

加と併せて、学習面・健康面での影響が危惧されます。 
   今年度の調査においては小学 6 年生の所有率が概ね 7 割に達した上に、

携帯電話の種類もこれまでの子ども向け携帯電話からスマートフォンが主

流に変わりました。中学校で顕著であった SNS のトラブルが、小学校にお

いても増えていくことが心配されます。今後の情報モラル教育では、従来

どおりの指導だけでなく状況の変化や新たな脅威も意識していくことが重

要です。 
   また、家庭内でのルールについて、利用時間や場所等のルールを定めて

いない家庭が 5～7 割であり、また多くの児童生徒が保護者から注意を受け

ていないと回答しました。フィルタリングの設定も 4 割程度にとどまって

おり、情報モラル教育に対応する具体的な行動の啓発を、学校・家庭で連

携して取り組んでいく必要があると考えられます。 

 
以上 

 
（参考）個人用携帯電話等の所有率の推移 

 



H27 H28 H29 H27 H28 H29

持ち込み禁止 31.4(11) 45.7(16) 37.1(13) 21.1(4) 26.3(5) 52.6(10) 39.7 51.7

原則禁止、一部
容認

65.7(23) 1.8(19) 62.9(22) 78.9(15) 73.7(14) 47.4(9) 58.6 46.7

認めている 0(0) 0(0) 0(0) 0(0) 0(0) 0(0) 1.7 1.7

特に制限はない 2.9(1) 0(0) 0(0) 0(0) 0(0) 0(0) 0.0 0.0

 ※括弧内の数値は校数を表す（以下同じ）

H27 H28 H29 H27 H28 H29
その場で口頭注
意

48.5(16) 31.4(11) 42.9(15) 0(0) 0(0) 0(0) 22.4 1.7

預かり、その後
本人に返却

36.4(12) 22.9(8) 14.3(5) 0(0) 0(0) 0(0) 37.9 13.3

預かり、その後
保護者に返却

9.1(3) 25.7(9) 11.4(4) 100(19) 100(19) 100(19) 37.9 85.0

特に指導してい
ない

6.1(2) 20.0(7) 31.4(11) 0(0) 0(0) 0(0) 1.7 0.0

H27 H28 H29 H27 H28 H29
 行った 65.7(23) 82.9(29) 85.7(30) 100(19) 100(19) 100(19) 98.3 98.3
 行っていない 17.1(6) 14.3(5) 14.3(5) 0(0) 0(0) 0(0) 1.7 1.7
 今年度中に予定 17.1(6) 2.9(1) ／ 0(0) 0(0) 0(0)

H27 H28 H29 H27 H28 H29
 行った 45.7(16) 54.3(19) 54.3(19) 42.1(8) 68.4(13) 31.6(6) 60.3 61.7
 行っていない 25.7(9) 45.7(16) 45.7(16) 52.6(10) 31.6(6) 68.4(13) 39.7 27.7
 今年度中に予定 28.6(10) 0(0) ／ 5.3(1) 0(0) ／

H27 H28 H29 H27 H28 H29
 行った 40.0(14) 51.4(18) 48.6(17) 57.9(11) 73.7(14) 63.2(12) 56.9 68.3
 行っていない 42.9(15) 48.6(17) 51.4(18) 36.8(7) 26.3(5) 36.8(7) 43.1 24.1
 今年度中に予定 17.1(6) 0(0) ／ 5.3(1) 0(0) ／

携帯・インターネットの利用状況等に関する調査 （学校調査）
平成２９年度調査　藤沢市教育委員会

問１　校内での携帯電話等の取扱いについての指導について（％）

問２　校内での携帯電話等の不適切な使用時の対応について（％）

問４　教職員対象の学習会等について（％）

問３　児童・生徒対象の学習会等について（％）

問５　保護者対象の学習会等について（％）
藤沢市   県（H27）

小学校 中学校

藤沢市 　県（H27）
小学校

小学校 中学校

藤沢市   県（H27）
小学校 中学校

小学校 中学校

中学校
小学校 中学校

藤沢市   県（H27）
小学校 中学校

小学校 中学校

藤沢市   県（H27）
小学校 中学校

中学校小学校



問６　インターネットに対する研修資料について
　　(1)　児童・生徒に対して（％）

H27 H28 H29 H27 H28 H29
十分にある ／ 8.6(3) 17.1(6) ／ 15.8(3) 31.6(6) 15.5 21.7
少しある ／ 60.0(21) 45.7(16) ／ 73.7(14) 63.2(12) 62.1 61.7
あまりない ／ 28.6(10) 37.1(13) ／ 10.5(2) 5.3(1) 19.0 15.0
まったくない ／ 2.9(1) 0(0) ／ 0(0) 0(0) 3.4 1.7

H27 H28 H29 H27 H28 H29
十分にある ／ 5.7(2) 8.6(3) ／ 15.8(3) 15.8(3) 19.0 18.3
少しある ／ 62.9(22) 48.6(17) ／ 47.4(9) 63.2(12) 48.3 63.3
あまりない ／ 28.6(10) 42.9(15) ／ 31.6(6) 21.1(4) 27.6 16.7
まったくない ／ 2.9(1) 0(0) ／ 5.3(1) 0(0) 5.2 1.7

H27 H28 H29 H27 H28 H29
十分にある ／ 2.9(1) 11.4(4) ／ 15.8(3) 15.8(3) 12.1 18.3
少しある ／ 60.0(21) 37.1(13) ／ 47.4(9) 63.2(12) 51.7 58.3
あまりない ／ 34.3(12) 51.4(18) ／ 36.8(7) 21.1(4) 31.0 21.7
まったくない ／ 2.9(1) 0(0) ／ 0(0) 0(0) 5.2 1.7

H27 H28 H29 H27 H28 H29
 起こった 42.9(15) 48.6(17) 48.5(16) 100(19) 89.5(17) 100(19) 50.0 96.7
 起こっていない 57.1(20) 40.0(14) 33.3(11) 0(0) 10.5(2) 0(0) 37.9 1.7
 把握していない 0(0) 11.4(4) 18.2(6) 0(0) 0(0) 0(0) 12.1 1.7

問７で「起こった」と答えた学校のみ、問８～問10の質問に答えてください。

H27 H28 H29 H27 H28 H29
 ５件未満 100(15) 94.1(16) 100(16) 63.2(12) 47.1(8) 47.4(9) 100.0 72.4
 ５件～９件 0(0) 0(0) 0(0) 21.1(4) 29.4(5) 31.6(6) 0.0 22.4
 １０件～１９件 0(0) 0(0) 0(0) 15.8(3) 11.8(2) 15.8(3) 0.0 5.2
 ２０件～２９件 0(0) 0(0) 0(0) 0(0) 11.8(2) 0(0) 0.0 0.0
 ３０件以上 0(0) 5.9(1) 0(0) 0(0) 0(0) 5.3(1) 0.0 0.0

問７　児童・生徒間で携帯電話等やパソコンでの悪口・いやがらせなどの問題について（％）

問８　児童・生徒間で携帯電話等やパソコンでの悪口・いやがらせなどの問題の把握数に

藤沢市   県（H27）
小学校 中学校

小学校 中学校

藤沢市   県（H27）
小学校 中学校

小学校 中学校

            ついて（％）

藤沢市   県（H27）
小学校 中学校

小学校 中学校

　　(３)　保護者に対して（％）
藤沢市

　　(２)　教職員に対して（％）
藤沢市   県（H27）

小学校 中学校
小学校 中学校

  県（H27）
小学校 中学校

小学校 中学校



H27 H28 H29 H27 H28 H29
児童生徒からの
訴え

60.0(9) 70.6(12) 50.0(8) 89.5(17) 47.1(8) 73.7(14) 51.7 62.1

保護者からの訴え 33.3(5) 23.5(4) 37.5(6) 10.5(2) 11.8(2) 5.3(1) 24.1 27.6

本人以外の児童
生徒からの訴え

0(0) 5.9(1) 6.3(1) 0(0) 35.3(6) 10.5(2) 6.9 8.6

本人以外の保護
者からの訴え

6.7(1) 0(0) 6.3(1) 0(0) 5.9(1) 5.3(1) 6.9 0.0

教職員等が把握 0(0) 0(0) 0(0) 0(0) 0(0) 0(0) 10.3 1.7

外部機関からの
連絡

0(0) 0(0) 0(0) 0(0) 0(0) 0(0) 0.0 0.0

匿名の通報 0(0) 0(0) 0(0) 0(0) 0(0) 5.3(1) 0.0 0.0

H27 H28 H29 H27 H28 H29

サイト管理者へ
削除要請

6.7(1) 0.0(0) 0(0) 21.1(4) 5.9(1) 10.5(2) 0.0 17.2

警察へ通報 0.0(0) 0.0(0) 0(0) 10.5(2) 5.9(1) 5.3(1) 0.0 15.5

教育委員会に報
告・相談

20.0(3) 5.9(1) 0(0) 15.8(3) 11.8(2) 15.8(3) 10.3 19.0

集会を開いて指導 26.7(4) 17.6(3) 31.3(5) 52.6(10) 70.6(12) 73.7(14) 31.0 53.4

その他 13.3(2) 0.0(0) 6.3(1) 0.0(0) 5.9(1) 0(0) 6.9 3.4

問題が起こった校数
（問７）

(15) (17) (16) (19) (17) (19)

問９　児童・生徒間で携帯電話等やパソコンでの悪口・いやがらせなどの問題の把握

問１0　児童・生徒間で携帯電話等やパソコンでの悪口・いやがらせなどの問題の対応

藤沢市   県（H27）
小学校 中学校

小学校

　　　方法について（％）

　　　 について（％）(複数回答）

100(19) 93.1 100.0

被害者の本人及
び保護者へのケ
ア

93.3(14) 76.5(13) 75.0(12) 100(19) 94.1(16) 94.7(18)

書き込みをした
児童生徒又は保
護者を指導

94.1(16) 94.1(16) 87.5(14) 100(19) 100(17)

72.4 91.4

藤沢市   県（H27）
小学校 中学校

小学校 中学校

中学校



H27 H28 H29 H27 H28 H29
携帯電話教室の
開催

77.1(27) 85.7(30) 68.6(24) 94.7(18) 89.5(17) 89.5(17) 18.9 85.0

インターネットの
危険性についての
研修会

／ 71.4(25) 62.9(22) ／ 84.2(16) 68.4(13) 15.0 78.3

ﾘｰﾌﾚｯﾄ等の作成
配付

20.0(7) 14.3(5) 5.7(2) 36.8(7) 21.1(4) 10.5(2) 5.5 31.7

警察との連携強化 11.4(4) 2.9(1) 11.4(4) 42.1(8) 21.1(4) 26.3(5) 7.9 40.0
教職員の意識改革 48.6(17) 45.7(16) 42.9(15) 57.9(11) 42.1(8) 21.1(4) 11.0 41.7
児童・生徒の利
用実態把握

／ 62.9(22) 37.1(13) ／ 31.6(6) 52.6(10) 13.8 63.3

インターネット
に関する最新情
報収集

71.4(25) 48.6(17) 34.3(12) 63.2(12) 36.8(7) 52.6(10) 8.3 45.0

インターネットに
関する指導・支援
体制・周知による
未然防止

57.1(20) 51.4(18) 45.7(16) 47.4(9) 47.4(9) 63.2(12) 13.0 70.0

携帯電話等の取
扱いルール化

／ 17.1(6) 11.4(4) ／ 5.3(1) 21.1(4) 7.9 36.7

児童生徒の自己
肯定感醸成

12.8(16) 40.0(14) 45.7(16) 63.2(12) 31.6(6) 21.1(4) 10.2 48.3

その他 0(0) 2.9(1) 2.9(1) 0(0) 5.3(1) 5.3(1) 1.6 8.3

※構成比は四捨五入しているため、合計が100%にならない場合があります。

※H28年度より質問項目を変更したために、データのない項目は斜線となっています。

問１1　児童・生徒間で携帯電話等やパソコンでの悪口・いやがらせなどの問題の

藤沢市    県（H27）
小学校 中学校

小学校 中学校

       未然防止で今後行いたいこと（％）(複数回答）



携帯・インターネットの利用状況等に関する調査（小学６年生及び中学３年生）

平成２９年度調査　藤沢市教育委員会

問１は、全員が答えてください。

問１　自分専用の携帯電話等の所有について（％）

小学６年生 H27 H28 H29 県H27 中学３年生 H27 H28 H29 県H27

 所有している 59.6 64.6 69.4 64.6 所有している 84.1 83.2 84.7 84.0

 所有していない 40.4 35.4 30.6 35.4 所有していない 15.9 16.8 15.3 16.8

問１で「持っている」と答えた人のみ、問２～問８の質問に答えてください。

問２（1）　自分専用の携帯電話等の種類について（％）

小学６年生 H27 H28 H29 県H27 中学３年生 H27 H28 H29 県H27

子供向け携帯電話 ／ 46.0 36.8 41.1 子供向け携帯電話 ／ 3.9 4.6 5.9

一般的な携帯電話 ／ 20.1 17.3 26.7 一般的な携帯電話 ／ 17.4 8.9 18.2

スマートフォン ／ 33.9 45.9 32.2 スマートフォン ／ 78.7 86.5 75.8

問２（2）　自分専用の携帯電話等にフィルタリング設定がされていますか（％）

小学６年生 H27 H28 H29 県H27 中学３年生 H27 H28 H29 県H27

設定している ／ 42.5 39.0 38.4 設定している ／ 44.8 37.0 47.2

設定していない ／ 12.1 12.6 10.9 設定していない ／ 20.4 20.0 16.2

わからない ／ 45.4 48.4 50.7 わからない ／ 34.9 43.0 36.6

問３　携帯電話等を初めて所有した時期（％）

小学６年生 H27 H28 H29 県H27 中学３年生 H27 H28 H29 県H27

小学校入学前 1.5 6.1 5.0 2.3 小学校入学前 ／ 1.0 2.7 2.9

小学校１年 9.3 4.3 15.0 9.3 小学校１年 7.2 5.0 4.8 6.6

小学校２年 9.6 14.8 14.3 10.2 小学校２年 4.4 3.2 4.6 3.9

小学校３年 19.1 14.6 16.6 22.7 小学校３年 3.5 8.8 6.1 5.6

小学校４年 24.2 18.6 18.9 27.7 小学校４年 8.8 9.0 10.5 10.2

小学校５年 28.5 22.2 21.3 21.0 小学校５年 14.3 14.1 15.8 12.3

小学校６年 7.7 19.3 8.9 6.8 小学校６年 17.8 21.8 19.6 20.9

中学校１年 31.3 29.2 26.6 26.3

中学校２年 10.5 8.0 9.5 9.3

中学校３年 2.2 0.0 0.0 1.9

問４　携帯電話等の使用目的について（％）

小学６年生 H27 H28 H29 県H27 中学３年生 H27 H28 H29 県H27

 電話 49.3 47.1 36.6 45.2  電話 9.0 7.7 5.3 7.5

 電子メール 24.7 19.6 19.2 20.6  電子メール 33.1 12.1 6.8 15.7

サイトを見る ／ 2.2 2.2 1.7 サイトを見る ／ 3.1 2.8 4.0

ブログ等書き込み ／ 0.1 0.0 0.8 ブログ等書き込み ／ 0.0 0.4 0.6

SNS ／ 12.0 19.2 12.0 SNS ／ 47.4 46.2 46.2

動画投稿サイト ／ 4.5 5.4 3.8 動画投稿サイト ／ 5.4 9.6 3.6

ゲーム ／ 8.5 7.9 8.6 ゲーム ／ 11.2 15.0 8.4

音楽 ／ 5.5 6.3 2.6 音楽 ／ 12.9 11.6 9.8

ネットショッピング ／ 0.1 0.3 0.0 ネットショッピング ／ 0.2 0.2 0.2

その他 ／ 0.0 0.0 2.0 その他 ／ 0.0 0.0 1.4

わからない ／ 0.0 3.0 1.2 わからない ／ 0.0 2.3 2.5



65.7 10.5 5.6 6.3 2.3 0.6 0.1 0.4 8.3 8.3 （H27）

59.5 9.7 6.4 5.3 4.5 2.1 0.9 1.5 9.7 0.0 （H28）

63.4 9.1 5.4 3.3 2.3 1.8 0.8 0.6 13.3 0.0 （H29）

 県 56.7 11.7 7.1 5.0 3.2 1.4 1.1 1.1 6.5 6.3 （H27）

44.2 5.5 6.4 8.0 5.8 3.3 1.3 0.9 24.6 ／ （H27）

30.2 4.9 3.9 9.5 12.3 7.0 4.3 2.3 25.7 0.0 （H28）

33.3 7.3 3.9 6.5 9.1 4.5 1.8 2.6 31.0 0.0 （H29）

 県 30.7 5.9 4.9 8.5 11.9 6.2 3.3 4.3 17.8 6.5 （H27）

44.1 14.3 6.4 5.1 4.5 1.7 1.9 3.9 18.2 ／ （H27）

45.5 14.3 6.2 6.5 3.0 1.0 0.5 3.0 19.2 1.0 （H28）

37.6 13.2 6.8 4.7 2.8 1.6 1.0 3.7 28.7 0.0 （H29）

 県 39.1 15.2 5.9 4.5 3.6 1.4 1.1 3.0 16.8 9.4 （H27）

37.5 16.3 6.6 5.5 6.6 3.5 2.7 8.6 12.6 ／ （H27）

39.9 12.6 5.1 6.4 2.7 1.4 1.9 4.1 25.9 0.0 （H28）

42.4 7.9 4.0 2.7 2.5 2.1 2.7 4.8 31.0 0.0 （H29）

 県 40.3 13.5 4.9 3.5 3.6 1.1 2.0 4.5 15.3 11.3 （H27）

／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ （H27）

12.4 5.0 2.7 3.1 2.4 1.4 2.4 3.8 66.9 0.0 （H28）

11.9 4.1 3.5 3.8 3.4 2.0 2.4 11.9 57.0 0.0 （H29）

 県 13.9 5.1 4.0 2.7 3.0 1.5 1.5 3.6 54.8 9.9 （H27）

H28 30回以上 7.6 H29 30回以上 16.3

／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ （H27）

19.0 10.9 8.5 6.2 7.9 4.1 4.3 20.0 19.2 0.0 （H28）

18.4 11.6 9.0 6.4 8.4 3.9 5.4 22.5 14.6 0.0 （H29）

 県 15.4 8.5 6.8 5.8 7.2 3.1 4.2 18.2 16.1 14.7 （H27）

H28 30回以上 28.4 H29 30回以上 31.7

市

小学６年生

市

中学３年生

５回
以下

１０回
以下

１５回
以下

２０回
以下

３０回
以下

４０回
以下

５０回
以下

５０回
以上

わからな
い

わからな
い

ＳＮＳを
しない

ＳＮＳを
しない

５回
以下

１０回
以下

１５回
以下

２０回
以下

問５（１）携帯電話による１日の通話時間（％）

小学６年生

（３）１日にSNSでの送受信の回数（％）

市

中学３年生

市

 （２）１日の電子メールの送受信回数（％）
小学６年生

市

中学３年生

市

１０分
以内

４時間
以内

４時間
以上

 通話
しない

わからな
い

１０分
以内

２０分
以内

３０分
以内

１時間
以内

２時間
以内

３時間
以内

４時間
以内

４時間
以上

 通話
しない

わからな
い

２０分
以内

３０分
以内

１時間
以内

２時間
以内

３時間
以内

４０回
以下

５０回
以下

５０回
以上

メール
しない

わからな
い

５回
以下

１０回
以下

１５回
以下

２０回
以下

３０回
以下

４０回
以下

５０回
以下

５０回
以上

メール
しない

わからな
い

５回
以下

１０回
以下

１５回
以下

２０回
以下

３０回
以下

３０回
以下

４０回
以下

５０回
以下

５０回
以上



／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ （H27）

28.6 12.7 10.2 10.2 3.7 1.1 1.7 2.0 29.7 0.0 （H28）

27.6 16.6 14.2 6.2 5.9 3.1 2.8 4.8 18.8 0.0 （H29）

 県 27.5 11.4 10.1 6.4 3.2 3.1 1.3 3.0 26.9 7.1 （H27）

H28 3時間以上 8.5 H29 3時間以上 16.6

／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ （H27）

14.5 17.2 24.2 14.6 8.2 6.1 2.7 4.7 7.8 0.0 （H28）

10.4 12.8 20.2 22.8 11.8 5.9 3.1 9.6 3.5 0.0 （H29）

 県 14.1 15.8 19.4 12.8 8.1 4.1 3.5 5.7 7.2 9.4 （H27）

H28 3時間以上 21.3 H29 3時間以上 30.3

／ ／ ／ ／ ／ ／ （H27）

2.2 5.5 56.9 23.9 0.7 10.9 （H28）

2.7 6.4 49.2 29.1 2.2 10.4 （H29）

 県 1.0 7.0 52.5 25.2 1.1 13.2 （H27）

／ ／ ／ ／ ／ ／ （H27）

1.7 0.8 9.6 71.1 8.8 8.1 （H28）

1.3 0.2 8.6 73.6 8.8 7.6 （H29）

 県 1.0 0.8 11.4 70.6 8.1 8.1 （H27）

～3,000円
3,001円～
5,000円

5,001円～
10,000円

10,001円～
15,000円

15,001円～
20,000円

20,001円～
30,000円

30,001円～
40,000円

40,001円～ わからない

／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ （H27）

11.7 2.4 2.0 0.9 0.0 0.6 0.0 0.0 82.5 （H28）

11.9 3.4 2.0 0.3 0.5 0.4 0.1 0.1 81.3 （H29）

 県 14.8 4.1 2.6 0.9 0.1 0.2 0.1 1.7 75.7 （H27）

～3,000円
3,001円～
5,000円

5,001円～
10,000円

10,001円～
15,000円

15,001円～
20,000円

20,001円～
30,000円

30,001円～
40,000円

40,001円～ わからない

／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ （H27）

12.8 8.0 11.4 3.7 1.3 0.7 0.0 0.2 61.8 （H28）

12.1 7.5 6.2 1.3 0.7 1.3 0.2 0.0 70.7 （H29）

 県 12.8 9.4 13.7 3.5 1.1 0.4 0.1 0.9 58.1 （H27）

市

問７　携帯電話の１か月の使用料金合計金額（％）
小学６年生

市

中学３年生

市

市

問６　１日に携帯電話の使用の時間帯（％）
小学６年生

わからな
い

市

中学３年生

わからな
い

朝
午前5～9

昼
午前９～
午後3

夕方
午後3～7

夜
午後7～11

深夜
午後11～
午前5

朝
午前5～9

昼
午前９～
午後3

夕方
午後3～7

夜
午後7～11

深夜
午後11～
午前5

わからな
い

市

中学３年生
わからな

い

３０分
以内

１時間
以内

２時間
以内

３時間
以内

４時間
以内

５時間
以内

６時間
以内

６時間
以上

利用
しない

３０分
以内

（４）１日に電子メール・ＳＮＳ・サイト閲覧・ゲームをする時間（％）
小学６年生

６時間
以内

６時間
以上

利用
しない

１時間
以内

２時間
以内

３時間
以内

４時間
以内

５時間
以内



問８　携帯電話の料金はだれが払っていますか（％）
 小学６年生 H27 H28 H29 県H27 中学３年生 H27 H28 H29 県H27
保護者 ／ 95.6 92.2 97.4 保護者 ／ 97.2 95.2 97.6
自分 ／ 0.4 2.4 0.6 自分 ／ 0.7 1.1 1.1
その他 ／ 3.9 5.5 2.0 その他 ／ 2.1 3.7 1.4

問９は、全員が答えてください。

問９　自宅のパソコンの有無（％）
 小学６年生 H27 H28 H29 県H27 中学３年生 H27 H28 H29 県H27
ある 89.8 89.8 89.5 91.2 ある 87.9 87.7 87.8 89.4
ない 9.7 8.5 9.0 7.5 ない 12.1 10.1 10.3 9.3
わからない ／ 1.7 1.5 1.3 わからない ／ 2.2 1.9 1.3

問９で「ある」と答えた人のみ、問10の質問に答えてください。

問１０　自宅のパソコンでのインターネットの利用について（％）
 小学６年生 H27 H28 H29 県H27 中学３年生 H27 H28 H29 県H27
利用している 63.5 53.9 54.0 60.0 利用している 60.7 45.4 39.3 55.5
利用していない 36.5 46.1 46.0 40.0 利用していない 39.3 54.6 60.7 44.5

問10で「利用している」と答えた人のみ、問11～問12の質問に答えてください。

問１１　パソコンでのインターネット利用目的について（％）
 小学６年生 H27 H28 H29 県H27 中学３年生 H27 H28 H29 県H27
電子メール 2.2 2.3 0.7 2.1 電子メール 4.3 3.4 2.5 2.2
サイトを見る 72.3 28.0 28.8 33.1 サイトを見る 74.1 38.0 30.8 37.9
書き込み 1.5 1.1 0.4 0.4 書き込み 4.3 0.3 1.1 1.0
SNS ／ 1.6 2.1 1.2 SNS ／ 4.3 4.3 3.1
動画投稿サイト ／ 23.6 26.2 21.4 動画投稿サイト ／ 18.4 17.0 15.7
ゲームをする 21.8 16.5 13.5 13.8 ゲームをする 13.6 7.4 8.0 8.4
音楽を聴く ／ 10.2 8.6 8.2 音楽を聴く ／ 8.0 9.8 11.5
ネットショッピング ／ 2.6 4.9 2.7 ネットショッピング ／ 7.4 9.1 4.9
その他 ／ 14.1 14.8 10.6 その他 ／ 12.9 17.4 8.2
わからない ／ 0.0 0.0 6.5 わからない ／ 0.0 0.0 7.0

問１２（１）パソコンを使って、1日のメールや動画サイトを見る合計時間（％）
小学６年生

／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ （H27）

36.3 20.5 11.5 5.9 2.3 16.0 0.3 1.1 20.5 0.0 （H28）

39.8 20.7 11.0 5.1 3.6 1.4 0.8 1.1 16.5 0.0 （H29）

 県 30.9 21.8 10.0 4.3 2.7 1.3 0.8 1.3 17.4 9.6 （H27）

中学３年生

／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ ／ （H27）

22.3 14.7 9.7 6.3 1.8 1.0 1.0 1.0 42.1 0.0 （H28）

30.4 20.7 8.1 4.9 1.9 1.0 0.3 0.6 32.0 0.0 （H29）

 県 25.6 17.1 9.8 4.7 2.6 1.1 1.1 2.1 23.8 12.2 （H27）

わから
ない

わから
ない

３時間
以内

２時間
以内

１時間
以内

３０分
以内

４時間
以内

市

市

３０分
以内

１時間
以内

２時間
以内

３時間
以内

４時間
以内

５時間以内

５時間以内

６時間
以内

６時間
以上

利用し
ない

利用し
ない

６時間
以上

６時間
以内



携帯電話等やパソコンで電子メールやインターネットを利用したことのある人は、問13～問14の質問に答えてください。

問１３　個人情報を公開していますか（％）
 小学６年生 H27 H28 H29 県H27 中学３年生 H27 H28 H29 県H27
公開している ／ 1.4 4.0 2.1 公開している ／ 15.1 19.4 16.7
公開していない ／ 36.3 40.9 33.2 公開していない ／ 52.8 49.2 51.3
利用しない ／ 49.4 44.8 51.9 利用しない ／ 20.9 19.4 18.8
わからない ／ 13.0 10.2 12.8 わからない ／ 11.1 11.9 13.2

問１４（1）SNSなどで悪口やいやなことを書き込まれたことがありますか（％）
 小学６年生 H27 H28 H29 県H27 中学３年生 H27 H28 H29 県H27
よくある ／ 0.2 0.5 0.8 よくある ／ 0.3 1.7 1.2
わりとある ／ 1.5 1.6 1.4 わりとある ／ 3.7 4.8 4.5
あまりない ／ 4.6 4.1 4.3 あまりない ／ 15.0 14.3 15.2
まったくない ／ 42.0 45.7 42.8 まったくない ／ 60.0 58.1 59.7
利用しない ／ 45.5 42.5 44.6 利用しない ／ 15.3 11.2 12.3
わからない ／ 6.2 5.5 6.0 わからない ／ 5.6 10.0 7.3

該当あり 6.3 6.3 該当あり 19.0 20.7

　　（2）SNSで自分になりすまされて書き込みをされたことがありますか（％）
 小学６年生 H27 H28 H29 県H27 中学３年生 H27 H28 H29 県H27
よくある ／ 0.0 0.7 0.1 よくある ／ 0.2 1.2 1.2
わりとある ／ 0.4 0.7 0.9 わりとある ／ 2.2 2.7 2.1
あまりない ／ 1.6 1.3 1.4 あまりない ／ 5.1 7.1 5.4
まったくない ／ 38.9 45.7 37.9 まったくない ／ 65.5 65.5 66.6
利用しない ／ 51.9 45.6 54.1 利用しない ／ 18.7 13.6 15.6
わからない ／ 7.2 6.0 6.1 わからない ／ 8.4 9.8 9.2

該当あり 2.0 2.7 該当あり 7.5 11.0

　　（3）知らない人からメッセージが届いたことがありますか（％）
 小学６年生 H27 H28 H29 県H27 中学３年生 H27 H28 H29 県H27

よくある ／ 1.9 2.9 2.1 よくある ／ 2.2 7.3 4.1

わりとある ／ 1.9 2.2 3.1 わりとある ／ 8.9 7.6 10.7

あまりない ／ 5.6 4.3 5.1 あまりない ／ 16.9 14.1 17.0

まったくない ／ 31.2 33.2 28.0 まったくない ／ 34.0 38.8 39.1
利用しない ／ 52.4 49.1 51.8 利用しない ／ 30.4 24.2 21.4
わからない ／ 6.9 8.3 9.9 わからない ／ 6.9 8.0 7.7

該当あり 9.4 9.4 該当あり 28.0 29.0

    　（4）SNS 等の中で仲間外しや無視をされたことがありますか（％）
 小学６年生 H27 H28 H29 県H27 中学３年生 H27 H28 H29 県H27
よくある ／ 0.5 0.9 0.5 よくある ／ 0.5 1.4 1.1
わりとある ／ 0.7 1.1 0.7 わりとある ／ 2.4 2.8 2.4
あまりない ／ 3.2 3.4 3.2 あまりない ／ 12.0 11.7 11.9
まったくない ／ 36.3 40.1 36.3 まったくない ／ 56.2 60.7 58.4
利用しない ／ 54.4 49.3 54.4 利用しない ／ 19.7 15.9 16.0
わからない ／ 5.0 5.3 5.0 わからない ／ 9.2 7.5 10.2

該当あり 4.4 5.4 該当あり 14.9 15.9

問14で困ったことが「よくある」「わりとある」「あまりない」と答えた人のみ、問15～問16の質問に答えてください。

問１５　SNS等で困ったことがあった時どうしましたか（％）
 小学６年生 H27 H28 H29 県H27 中学３年生 H27 H28 H29 県H27

無視した ／ 36.4 44.9 44.6 無視した ／ 63.8 57.5 58.9

消すように頼んだ ／ 7.9 3.9 5.6 消すように頼んだ ／ 6.7 3.5 5.2

見てみた ／ 1.4 5.6 1.2 見てみた ／ 1.4 3.5 1.2

内容に返信した ／ 9.3 9.6 10.4 内容に返信した ／ 8.1 10.1 8.9

送った人と会った ／ 3.6 5.1 3.6 送った人と会った ／ 0.5 2.6 1.5

わからない ／ 41.4 30.9 34.7 わからない ／ 19.5 22.8 24.2



問１６　SNS等で困った時に最初に誰に相談しましたか（％）
 小学６年生 H27 H28 H29 県H27 中学３年生 H27 H28 H29 県H27
家の人 47.8 43.0 36.8 47.5 家の人 24.5 26.4 21.4 24.5
友人 10.0 8.1 10.0 10.7 友人 30.4 22.6 23.5 22.7
先生 0.7 1.6 1.1 2.9 先生 1.8 1.1 1.3 1.3
相談員 0.0 5.9 6.3 2.1 相談員 5.1 6.9 2.9 2.5
警察 1.4 3.2 1.6 1.4 警察 1.8 1.5 1.3 0.8
その他 23.0 2.2 0.5 3.6 その他 13.4 2.7 3.4 2.5
相談しない 17.2 13.4 18.9 15.4 相談しない 23.2 26.8 26.5 28.1
わからない ／ 22.6 24.7 16.4 わからない ／ 11.9 19.7 17.7

携帯電話等やパソコンで電子メールやインターネットを利用したことのある人は、問17の質問に答えてください。

問１７　あなたは、暴力的表現やいじめの電子メールを送ったり、掲示板・プロフ・ブロ
　　　　グなどに書き込んだりして、相手に嫌な想いをさせたことがあるか（％）
 小学６年生 H27 H28 H29 県H27 中学３年生 H27 H28 H29 県H27
よくある ／ 0.4 0.8 0.3 よくある ／ 0.2 1.8 1.3
わりとある ／ 0.4 0.8 0.7 わりとある ／ 1.6 3.5 2.2
あまりない ／ 1.7 2.6 3.4 あまりない ／ 7.9 10.7 12.4
まったくない ／ 53.0 54.0 51.2 まったくない ／ 71.0 65.7 63.6
利用しない ／ 40.9 37.9 38.5 利用しない ／ 10.6 9.8 9.4
わからない ／ 3.6 3.9 5.9 わからない ／ 8.7 8.4 11.1

問１で携帯電話等を「持っている」と答えた人のみ、問18～問21の質問に答えてください。

問１８　学校に携帯電話を持っていきますか　（％）　
 小学６年生 H27 H28 H29 県H27 中学３年生 H27 H28 H29 県H27
持っていく ／ 6.6 4.2 2.6 持っていく ／ 0.8 2.4 6.4
ほとんど持っていく ／ 2.0 3.6 1.9 ほとんど持っていく ／ 1.7 1.5 4.9
あまり持っていかない ／ 8.3 7.4 6.5 あまり持っていかない ／ 8.1 11.4 12.3
持っていかない ／ 83.2 84.8 88.9 持っていかない ／ 89.5 84.7 76.4

問１９　学校に携帯電話を持っていく人は授業中電源はどうしていますか　（％）　
 小学６年生 H27 H28 H29 県H27 中学３年生 H27 H28 H29 県H27
必ず切る ／ 36.3 42.8 41.0 必ず切る ／ 50.0 49.6 56.1
気づいたときは切る ／ 2.4 2.0 3.8 気づいたときは切る ／ 5.8 3.6 9.4
マナーモードにする ／ 34.5 26.9 24.8 マナーモードにする ／ 19.8 14.4 20.3
気づいたときは
マナーモード ／ 4.8 5.5 4.3 気づいたときは

マナーモード ／ 0.0 2.9 1.3
切らないでマ
ナーモードにも
しない

／ 3.6 5.5 7.1
切らないでマ
ナーモードにも
しない

／ 3.5 4.3 1.8

わからない ／ 18.5 17.4 19.0 わからない ／ 20.9 25.2 11.1

問２０（1）　授業中メールやＳＮＳの送受信（文章の作成も含む）すること　（％）　
 小学６年生 H27 H28 H29 県H27 中学３年生 H27 H28 H29 県H27
とても悪い ／ 77.0 81.4 79.8 とても悪い ／ 70.6 65.2 67.1
少し悪い ／ 9.3 6.5 8.8 少し悪い ／ 14.5 14.4 15.5
あまり悪くない ／ 1.6 2.0 2.0 あまり悪くない ／ 3.3 4.2 3.4
まったく悪
くない

／ 2.2 2.4 1.8 まったく悪
くない

／ 2.4 3.8 3.5

わからない ／ 9.9 7.6 7.6 わからない ／ 9.1 12.3 10.4



問２０（2）　授業中、授業の様子や自分のことをライブ中継すること　（％）　
 小学６年生 H27 H28 H29 県H27 中学３年生 H27 H28 H29 県H27
とても悪い ／ 81.1 85.5 80.9 とても悪い ／ 79.6 73.9 74.9
少し悪い ／ 6.2 4.3 9.3 少し悪い ／ 7.9 9.4 9.4
あまり悪くない ／ 1.5 1.3 1.3 あまり悪くない ／ 1.3 1.9 2.5
まったく悪
くない

／ 2.6 2.8 2.0 まったく悪
くない

／ 1.3 2.7 2.6

わからない ／ 8.6 6.1 6.6 わからない ／ 9.9 12.1 10.7

問２０（3）　電車やバスの中で携帯電話等で通話をすること　（％）　
 小学６年生 H27 H28 H29 県H27 中学３年生 H27 H28 H29 県H27
とても悪い ／ 52.0 48.5 49.1 とても悪い ／ 51.3 45.5 45.8
少し悪い ／ 35.3 37.9 36.0 少し悪い ／ 36.4 38.9 37.2
あまり悪くない ／ 5.3 5.3 6.1 あまり悪くない ／ 6.3 6.8 7.2
まったく悪
くない

／ 2.4 3.4 2.9 まったく悪
くない

／ 1.1 1.9 2.5

わからない ／ 5.0 5.0 5.9 わからない ／ 4.8 6.8 7.3

問２０（4）　携帯電話を使いながら歩いたり、自転車を運転すること　（％）　
 小学６年生 H27 H28 H29 県H27 中学３年生 H27 H28 H29 県H27
とても悪い ／ 73.2 70.4 66.8 とても悪い ／ 53.6 46.6 48.6
少し悪い ／ 19.1 18.8 22.7 少し悪い ／ 33.3 36.2 35.2
あまり悪くない ／ 2.6 4.0 3.2 あまり悪くない ／ 6.7 7.9 6.4
まったく悪
くない

／ 1.9 2.6 2.6 まったく悪
くない

／ 1.9 3.6 3.1

わからない ／ 3.2 4.3 4.6 わからない ／ 4.5 5.7 6.7

問２１　決められた時間内にメールやメッセージの返信をしなかったり、見なかったことが
　　　　原因でトラブルになったことがありますか　（％）
 小学６年生 H27 H28 H29 県H27 中学３年生 H27 H28 H29 県H27
ある ／ 2.6 5.9 7.2 ある ／ 5.6 9.5 8.3
ない ／ 63.7 68.1 63.5 ない ／ 77.3 74.1 71.8
送受信しない ／ 21.5 17.4 17.7 送受信しない ／ 5.5 2.9 3.9
わからない ／ 12.2 8.6 11.6 わからない ／ 11.7 13.5 16.0

携帯電話等やパソコンを持っている人は、問22～問23の質問に答えてください。

問２２（1）　家庭では携帯電話等やパソコンを利用する時間のルールがありますか　（％）　
 小学６年生 H27 H28 H29 県H27 中学３年生 H27 H28 H29 県H27
ある ／ 39.3 35.4 35.4 ある ／ 27.8 26.9 23.3
ない ／ 47.5 50.1 50.5 ない ／ 64.8 63.5 66.1
わからない ／ 13.2 14.5 14.1 わからない ／ 7.4 9.6 10.6

　　（2）　家庭では携帯電話等やパソコンを利用する場所のルールがありますか　（％）　
 小学６年生 H27 H28 H29 県H27 中学３年生 H27 H28 H29 県H27
ある ／ 32.9 33.6 31.7 ある ／ 27.6 22.4 21.5
ない ／ 51.7 52.7 52.1 ない ／ 66.3 69.5 67.8
わからない ／ 15.3 13.6 16.2 わからない ／ 6.0 8.1 10.8

　　（3）　家庭では携帯電話等やパソコンの利用料金の限度額のルールがありますか（％）　
 小学６年生 H27 H28 H29 県H27 中学３年生 H27 H28 H29 県H27
ある ／ 22.2 24.7 22.9 ある ／ 17.3 20.8 21.9
ない ／ 31.3 28.3 28.5 ない ／ 45.6 45.2 45.1
わからない ／ 46.6 47.0 48.6 わからない ／ 37.1 34.0 33.0



　　（4）　家庭では携帯電話等やパソコンのインターネットの利用制限　（％）　
　　　　　 ルールがありますか
 小学６年生 H27 H28 H29 県H27 中学３年生 H27 H28 H29 県H27
ある ／ 33.4 30.5 35.1 ある ／ 28.1 29.7 27.2
ない ／ 32.3 30.2 31.6 ない ／ 47.4 48.9 46.5
わからない ／ 34.4 39.4 33.3 わからない ／ 24.5 21.4 26.3

問２３　使い方について、保護者から注意を受けたことがありますか　（％）　
 小学６年生 H27 H28 H29 県H27 中学３年生 H27 H28 H29 県H27
よくある ／ 7.4 7.5 7.9 よくある ／ 12.6 12.1 10.7
わりとある ／ 16.5 13.4 16.5 わりとある ／ 29.0 29.5 24.5
あまりない ／ 31.9 33.8 30.7 あまりない ／ 32.6 35.6 35.1
まったくない ／ 36.1 37.9 37.0 まったくない ／ 20.6 17.8 23.8
わからない ／ 8.2 7.4 7.8 わからない ／ 5.2 5.0 6.0

問24～問26は、全員が答えてください。

問２４　インターネット上に他人の悪口などを書き込んだり嫌がらせをすることは犯罪に　（％）　
　　　　あたることをしっていますか
 小学６年生 H27 H28 H29 県H27 中学３年生 H27 H28 H29 県H27
知っている ／ 76.8 74.2 79.9 知っている ／ 76.4 75.4 74.1
知らない ／ 14.4 16.5 12.5 知らない ／ 12.9 13.7 14.5
わからない ／ 8.8 9.2 7.6 わからない ／ 10.7 11.0 11.4

問２５　インターネット上に情報を発信するときは個人情報保護の意識や他人への（％）　
　　　　配慮を持って行っていますか
 小学６年生 H27 H28 H29 県H27 中学３年生 H27 H28 H29 県H27
いつも意識し
ている

／ 40.7 49.8 44.1 いつも意識し
ている

／ 41.6 38.0 39.2

だいたい意識
している

／ 12.8 10.4 11.6 だいたい意識
している

／ 32.0 35.1 30.9

ときどき意識
している

／ 2.4 2.9 8.9 ときどき意識
している

／ 8.8 6.1 8.0

意識していない ／ 2.5 3.5 2.6 意識していない ／ 3.0 3.7 3.9
わからない ／ 41.6 33.4 32.8 わからない ／ 14.6 17.0 17.9

問２６　学校などで携帯電話等やインターネットに関する講習を受けたことがありますか（％）　
 小学６年生 H27 H28 H29 県H27 中学３年生 H27 H28 H29 県H27
ある ／ 56.6 49.8 62.1 ある ／ 71.7 65.4 72.8
ない ／ 24.6 25.8 19.7 ない ／ 13.2 12.1 12.2
わからない ／ 18.8 24.4 18.2 わからない ／ 15.1 22.5 15.0

※構成比は四捨五入しているため、合計が100%にならない場合があります。

※H28年度より質問項目を変更したために、データのない項目は斜線となっています。


